
Cvičeńı z Teorie ekonometrie I – 18.3.2009, 25.3.2009

• Obsah: Metoda maximálńı věrohodnosti - vybrané otázky a ilustrace.

• ML odhad. Vytvořte si vlastńı umělý model (např. s dvěma vysvětluj́ıćımi proměnnými a
úrovňovou konstantou) a odhadněte parametry tohoto modelu metodou maximálńı věrohod-
nosti. Srovnejte výsledky s odhady metodou nejmenš́ıch čtverc̊u pro malé a velké vzorky. K
odhadu parametr̊u využijte Matlabovskou funkci fminunc.

• Využijte data v matlabovském datovém souboru hprice1.mat k odhadu modelu prodejńıch
cen domů v jednom městečku. Vyjděte z m-fajlu cv04_hprice1.m. Jako odhadové techniky
opět využijte OLS popř. ML.

– Zapǐste výsledky v rovnicovém vyjádřeńı a interpretujte je.

– Jaké je odhadované zvýšeńı ceny domu s dodatečnou ložnićı, přičemž rozloha domu se
neměńı?

– Jaké je odhadované zvýšeńı ceny domu s dodatečnou ložnićı o rozloze 140 čtverečńıch
stop? (porovnejte svou odpověď s předchoźı otázkou)

– Modifikujte sv̊uj model pro analýzu toho, jestli koloniálńı styl domu ovlivňuje cenu za
metr čtverečńı.

– Kolik procent variability v ceně domu je vysvětleno modelem?

– Porovnejte skutečnou prodejńı cenu prvńıho domu a cenou, kterou predikuje váš model.
Jaké je př́ıslušné reziduum? Znamená to, že kupec dal v́ıce než by měl?

– Vymyslete si i daľśı hypotézy a tomu odpov́ıdaj́ıćı specifikace modelu, které lze na da-
tovém vzorku testovat.
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• Regresńı model s dvěma vysvětluj́ıćımi proměnnými. Pro regresńı model y = α +
βx + ǫ:

– Ukažte, že normálńı rovnice pro metodu nejmenš́ıch čtverc̊u implikuj́ı
∑

i ei = 0 a
∑

i xiei = 0.

– Ukažte, že řešeńı pro úrovňovou konstantu je a = y − bx.

– Ukažte, že řešeńı pro b je b = [
∑

n

i=1
(xi − x)(yi − y)]/[

∑
n

i=1
(xi − x)2].

– Dokažte, že tyto dvě hodnoty jednoznažně minimalizuj́ı součet čterc̊u. Ukažte tedy, že
diagonálńı prvky matice druhých derivaćı sumy čtverc̊u podle jednotlivých parametr̊u
jsou oba pozitivńı a že determinant je roven 4n[(

∑
n

i=1
x2

i
) − nx2] = 4n[

∑
n

i=1
(xi − x)2] a

je kladný pokud nejsou všechny hodnoty x stejné.

• Změna v součtu čtverc̊u. Předpokládejme, že b je vektor parametr̊u źıskaný metodou
nejmenš́ıch čtverc̊u regreśı y na X a c je jiný vektor rozměru K × 1. Dokažte, že rozd́ıl dvou
součt̊u čtverc̊u rezidúı je

(y − Xc)′(y − Xc) − (y − Xb)′(y − Xb) = (c − b)′X ′X(c − b)

Dokažte,že tento rozd́ıl je kladný.

• Lineárńı transformace dat. Předpokládejme regresi metodou nejmenš́ıch čtverc̊u y na
K proměnných (s konstantńım členem) X. Předpokládejme alternativńı sadu regresor̊u Z =
XP , kdy P je nesingulárńı matice. Každý sloupec matice Z je tedy mixem některých sloupc̊u
X. Dokažte, že vektor rezidúı v regresi y na X a y na Z jsou identické. Jaký význam to má
pro otázku kvality (vystižeńı) regrese změnou měř́ıtek u nezávislých proměnných?

• Frisch and Waugh. V regresi pomoćı metody nejmenš́ıch čtverc̊u y na konstantu a X
můžeme spoč́ıtat regresńı koeficienty př́ıslušej́ıćı proměnným v matici X tak, že nejdř́ıve
transformujeme y na své odchylky od středńı hodnoty (pr̊uměru) y a stejně tak uprav́ıme
sloupce matice X. Po té provedeme regresi takto centrovaných hodnot na transformované
hodnoty matice X (již bez konstanty). Źıskáme stejné výsledky pokud takto budeme trans-
formovat jen y? A co když transformujeme pouze X? Zkuste si tento postup i na empirických
datech.

• Předpokládejme, že Ed, En, Es jsou výdaje na tři kategorie zbož́ı (consumer durables, non-
durables and services). Celkový př́ıjem (d̊uchod) je pak dán jako Y = Ed + En + Es.
Předpokládejme dále, že je dán výdajový systém:

Ed = αd + βdY + γddPd + γdnPn + γdsPs + ǫd

En = αn + βnY + γndPd + γnnPn + γnsPs + ǫn

Es = αs + βsY + γsdPd + γsnPn + γssPs + ǫs

– Jestliže všechny rovnice odhadneme metodou nejměnš́ıch čtverc̊u, dokažte, že součet
d̊uchodových koeficient̊u bude jednička a součet ostatńıch koeficient̊u (po sloupćıch)
bude nulový.
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